
ATA Nº 018/2018

Aos 10 (dez) dias do mês de outubro de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito horas

e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a

presença de 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O presidente

ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome

de Deus. Primeiramente foi empossado o Vereador Ubirajara da Silva Marques, que já havia

prestado o devido compromisso legal. Em seguida após foi apreciada a  Ata Nº 017/2018 da

Sessão Ordinária. Os vereadores receberam a Ata com antecedência, com consequente leitura

e  análise,  foi  aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: Foram lidas  correspondências

recebidas no período de 20 de setembro à 10 de outubro de 2018, merecendo destaque: Ofício

do Secretário  Municipal  da  Saúde Israel  Moccelin  solicitando o  uso  da  tribuna na  Sessão

Ordinária do dia 10 de outubro, para esclarecimentos acerca de declarações do Vereador Jair

Guerino  Klein  na  Rádio  Independente  sobre  a  falta  de  medicamentos  no  Posto  de  Saúde.

Indicação  023/2018  do  Vereador  Leandro  Luis  Olbermann  indica  que  a  Administração

Municipal,  através  da  Secretaria  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  e  Secretaria  de  Estradas,

providencie a manutenção do asfalto, de um lado da via, nas proximidades da casa do senhor

Paulo Backes, na Rua Frederico Germano Haenssgen, em São Rafael. Indicação 024/2018 do

Vereador Leandro Luis Olbermann indica que a Administração Municipal, através da Secretaria

de Obras e Serviços Urbanos e Secretaria de Estradas, providencie material (saibro/brita) no

acesso ao  Cemitério  São José  em São Rafael.  Indicação 025/2018 da  Vereadora  Anastacia

Maria Schuster Zart indica que a Administração Municipal, através da Secretaria de Estradas,

juntamente com o Engenheiro, estude a viabilidade de melhorias na ponte da estrada geral de

Linha Sítio, nas proximidades da residência da senhora Sônia Sehn. ORDEM DO DIA: O

Projeto  de  Lei  Nº  119-02/2018  do  Poder  Executivo  que  AUTORIZA  O  PODER

EXECUTIVO  MUNICIPAL  A  EFETUAR  CONCESSÃO  DE  USO  DE  ÁREA  DE

TERRENOS PARA INSTALAÇÃO DE INDÚSTRIA DO RAMOS DOBRAS E CORTES

DE  PERFIS  DE  AÇO  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  em  discussão:  “Sérgio:

Presidente, espero que os colegas sejam a favor desse projeto, né, porque eu tô olhando aqui os

números,  é  tudo  que  o  Município  precisa,  ele  vai  dobrar  número  de  empregos,  olha  a

arrecadação que ele vai, que ele explicou para nós a pouco, e olha o que ele vai investir no



Município,  então  é  tudo,  parabéns  para  a  Administração,  por  tudo  que  nós  Vereadores

precisamos, e sim, falar aqui bem da Administração, que ela está correndo atrás, e parabéns

para o empresário Daniel, que se propôs a vim aqui no nosso Município, da onde ele nasceu, se

criou, então na verdade ele está voltando para investir no Município, isso que é o interessante

para nós. Milton: Eu também queria parabenizar a Administração em primeiro lugar, por ter

conseguido trazer  mais  uma empresa  para  o  Município,  então,  acho que  isso  é  de  grande

serventia para nós todos, vendo o Município crescer, e parabenizar também o Daniel Dullius,

que é filho de um grande empresário já do Município a anos, por ter escolhido Cruzeiro para

colocar a sua empresa definitivamente, ele já tem a empresa em Lajeado, e quer trazer para o

Município, então acho que tá todo mundo de parabéns, com certeza nós vamos aprovar isso, e

esperando que cada vez a Administração consiga trazer mais para aquele Distrito Industrial, lá

se complete o mais breve possível. João Celso: Com certeza Milton, acho que essa empresa aí

ela só vem agregar a Cruzeiro, né, e que nem o Daniel explicou muito bem, falou fácil, né, que

ele vai querer dobrar, já é uma empresa grande, e vai querer dobrar isso aí ainda, e quando ele

foi questionado que o investimento dele seria em Cruzeiro, ele disse não, já tá aqui com o

Sicredi, banco nosso aqui de Cruzeiro mesmo, então acho que não tem coisa melhor para o

Município nessa época do ano, chegar uma empresa dessa aí, está de parabéns a Administração,

tá de parabéns o empresário, um empresário que a gente conhece, conhece a origem dele, então

sucesso para esse rapaz, e toda sua empresa, era isso aí. Ubirajara: Primeiramente eu acho que

nós temos, vou falar o que eu penso, foi um trabalho primeiro da Administração em tentar

regularizar o que tava feito lá e não tava pronto, todas as empresas que vinham para Cruzeiro,

baixavam ali e não podiam aterrissar porque o aeroporto não tava pronto, tinha que ir embora,

tinha um monte de questões que estavam pendentes, então a Secretária de Administração, o

Rudi, o Israel, o próprio Henrique, o Prefeito fez parte, então começa lá do chão, do alicerce,

não começa de cima, querer fazer o telhado sem não ter nada embaixo, então começou com a

Administração ajeitando o campo, muito bom no passado quando nós aprovemos, nós aqui na

Casa, aquele compra daquele espaço lá, mas daí depois foi passando Administrações e foi só

empurrando empresas, mas não tinha licença, não tinha aquilo, eu acho que a Administração,

um ponto forte da Administração que ela tá se empenhando em resolver os casos para ajudar as

empresas  ficar,  coisa  que  ninguém fazia,  certo,  então  isso  que  nós  temos  que  valorizar,  o

trabalho do conjunto da Administração, o Prefeito é o gestor, mas tem um conjunto ali que

ajuda a organizar, isso que é muito importante, de hoje tá acontecendo esses fatos, contra a



empresa, o Vereador que for contra uma empresa ele tem que rasgar o diploma dele, porque tá

gerando emprego, tá gerando, rendas, claro que nós temos que brigar por emprego, mas se a

empresa tá aqui, um funcionário de um jeito ou de outro, ele vai dar, vai garantir, então assim

oh, é muito fácil aqui em Cruzeiro, muitas Administração falam lá é Parque Industrial, mas não

liberou licença para aquilo, ou para aquilo outro, nós tivemos quantos casos de ter que aceitar

para ir embora, então tá de parabéns a Administração, conjunto, conjunto da Administração,

tanto o Planejamento, a Administração, Prefeito, então o conjunto da Administração está certo,

então assim oh, é muito justo a gente escutar o rapaz, nós não precisava nem tá escutando,

porque quando vem lá de cima avaliado pelo CODECRUZ é porque a coisa tá boa, certo, então

assim, eu só quero dar os parabéns para as duas partes, e parabéns aos funcionários que estão

hoje trabalhando e nós Vereadores que temos a consciência de fazer as coisas,  porque tem

muita  Administração que  fez  as  coisas  no  oba-oba,  e  daí  ficou  pendurado,  pagou o  outro

Prefeito, tem Prefeito que nem tem vontade de fazer nada, só esteve aí, sentou na cadeira para

tirar foto e sair bonitinho. Anastacia: Eu também quero parabenizar e ao mesmo tempo colocar

a questão da Administração, acho que o Daniel também deixou bem claro, que falta um pouco

da formação mão de obra, né, então é mais uma coisa que eu acho que nós Vereadores, colegas,

junto com o Executivo, temos que averiguar isso, como fazer essa formação a mais, para nós

termos mão de obra aqui, para fornecer para essas indústrias ou comércios que está chegando,

essas empresas, que ele deixou bem claro que está sendo difícil de achar aqui em Cruzeiro,

como também nos outros  Municípios,  né,  porque hoje não se pega  mais  quem não tem o

primeiro emprego, né, então sempre querem com experiência, então nós temos que lutar por

isso  ainda,  claro,  parabenizar  a  Administração,  acho que  isso  já  vem a  anos,  que  a  gente

adquiriu essa área, e depois, agora se concretizar aqui essas empresas estão vindo, que bom, até

que nem o, acho que foi o Monga que falou, tomara que termina essa área, e nós podemos

comprar, adquirir uma outra, para ter mais indústrias, comércio ou empresas para virem para cá,

a gente agradecer, e eu acho que, que nem o Bira colocou, não podemos reprovar um projeto

desses, né. Ubirajara: O Dullinhos tava aí e eu coloquei isso que ela falou, para ele, ah que ele

não pegava gente daqui, aqui não tinha mão de obra, mas isso não é uma coisa, que várias

Administrações  podia  ter  criado  curso  para  juventude,  qualquer  coisa,  explorando  alguns

espaços, que agora, claro que agora vai gerar, nós vamos tem que sentar com a Administração,

nós  vamos ter  que precisar,  só tinha para calçado,  BRF ou Haenssgen, era  assim aqui  em

Cruzeiro  antigamente,  pessoal  só  pensava  nisso  aí,  hoje  não,  tem  o  futuro,  nós  tem  que



conseguir, o Prefeito daqui é bom que ele tá aqui, nós cria informática, criar vários cursos,

trazer SESC, SENAC, o que for preciso, puxar para Cruzeiro, arrumar uma sala, e nós fazer,

que ele disse, não tem mão de obra, os Vereadores sabem que não vai ter mão de obra, eu

conheço  vários  soldador,  vários  mecânicos  em Cruzeiro  que  tão  fora,  muita  gente  boa  de

Cruzeiro, porque não tinha oportunidade, agora tá se criando, tá aparecendo firma do ramo que

eles trabalham, entendeu, não é só em Lajeado que tem profissional, Cruzeiro também tem, só

que estão trabalhando fora, esses espaço nós temos que começar a criar, hoje não é o caso de

falar isso, eu falei antes na reunião cedo, mas é um novo, um caminho novo que nós temos que

seguir, o futuro tá aí. Milton: Inclusive o empresário também deixou claro que vai beneficiar

muito os nossos agricultores, né, em reformas de implementos, isso tudo eles vão fazer aqui,

então é uma grande coisa para nós, que vai beneficiar também a nossa colônia.  Adriano: Com

certeza Vereadores, eu acho que a Administração está de parabéns pelas inúmeras empresas que

já foram trazidas o ano passado, esse ano, futuramente vão ser trazidas para o Município, quero

dizer  que  a  gente  fica  muito  contente  trazendo  empresas  para  cá,  automaticamente  vem

empregos,  eu sei  que não tem empregos,  eu sei  que não tem muitas  vezes a mão de obra

qualificada, mas isso é tudo questão de tempo, que nem o Vereador Bira falou agora a pouco, a

gente tem que dar incentivos Prefeito, é bom que o senhor esteja presente, a gente tem que dar

bastante incentivos para esse pessoal, para a gente conseguir colocar gente nossa, pegar gente

de fora trabalhar em nosso Município, em vez de nossos munícipes ir para fora trabalhar, isso já

está começando acontecer, melhorando com as empresas que estão se instalando, e empresas de

grandes  portes,  como  nós  temos  várias  que  vão  se  instalar  no  nosso  Município,  então

futuramente,  eu  acho  que  a  gente  vai  ser  um  Município,  se  continuar  a  gente  trazendo

empresas, do jeito que a gente está trazendo, futuramente as pessoas vão vir de fora se instalar

em nosso Município, para trabalhar, que a gente vai ser, então era isso”. Em votação o projeto

foi  aprovado  por  unanimidade.  A  Proposição  nº  019/2018 do  Vereador  Leandro  Luis

Olbermann,  propõe  que  a  Administração  Municipal,  através  da  Secretaria  de  Saúde  e

Saneamento e diretoria do Hospital São Gabriel Arcanjo, estude a viabilidade de contratar um

segurança para o turno da noite para a Casa de Saúde.  Em discussão o autor comentou: “Fui

procurado por alguns acompanhantes de pacientes que são atendidos, todos são atendidos, mas

tem alguns que chegam em estado as vezes alterado, emocional, né, de dependente químico,

alcoolismo, ou algumas brigas, e o pessoal que está lá acompanhando ou o próprio que está em

atendimento, fica meio inseguro, o pessoal que está trabalhando, os servidores da Casa, né,



então eu sei que a Casa de Saúde está passando por dificuldades, né, assim financeiramente,

mas isso é um projeto, de repente para ano que vem, se melhorar, né, enquanto de repente,

avisar a Brigada,  né,  quando tem esses casos,  para não ter  nenhum problema a mais”.  Em

votação a Proposição foi  aprovada por unanimidade,  o Vereador Leandro Luis Olbermann

não votou por ser o autor da Proposição. O  Pedido de Licença Nº 005/2018 da Vereadora

Anastacia Maria Schuster Zart,  no período de 30 (trinta) dias, a contar de 15/10/2018, para

tratar  de  assuntos  particulares.  Em  votação  foi  aprovado,  com  um  voto  contrário  do

Vereador Ubirajara Marques,  a Vereadora  Anastacia  Zart  não votou por  ser  a  autora  do

Pedido  de  Licença. EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA TRIBUNA: O  Presidente

Adriano Antônio Schneider convidou o Secretário da Saúde e Saneamento do Município de

Cruzeiro do Sul, senhor Israel Moccelin para fazer uso da palavra. “Israel Moccelin: Boa noite

a todos, queria agradecer primeiramente ao Presidente Adriano, pelo espaço aqui, para mim

colocar algumas situações, quero dar boa noite a todos os Vereadores, falar pelo belo trabalho

que  vocês  estão  fazendo  também,  aos  funcionários  da  Câmara,  Prefeito,  meus  colegas  de

trabalho da Secretaria, e o público em geral. Bom, como dizia no oficio Presidente, eu vim aqui

para  relatar  algumas  situações,  em referência  a  declaração  do  Vereador  Jair,  para  a  rádio

Independente, era um outro assunto e no final ele reclamou nas palavras que faltava remédio no

Posto, que o Posto de Saúde estava sem remédio, bom, vamos esclarecer primeiro como é que

era feita a compra dos remédios e como que é feito hoje, que é a questão mais importante, em

outras Administrações e no início da nossa Administração aqui a gente mudou, antigamente era

feito uma compra licitação, aberta para empresas, na verdade são cento e vinte cinco itens que

existem na farmácia básica de medicamentos, então era aberta uma licitação, um pregão, que

empresas de qualquer lugar do Brasil participavam, então ganhava uma empresa do Rio de

Janeiro, da Bahia, de qualquer lugar, a compra era feita de seis em seis meses, então chegava o

medicamento, toda a compra, passados dois meses, naquele dois meses, adoeceram um grande

número de pessoas pelo mesmo problema, um surto, alguma coisa, o inverno foi rigoroso, o

calor foi muito quente, e faltou certo medicamento, então tem que fazer um aditivo, comprar de

novo o medicamento, vocês imagina com uma empresa lá da Bahia, ou do Rio de Janeiro, ou de

Minas Gerais, vai mandar, vai fabricar dez caixinhas de um remédio, e vai mandar para cá, só o

custo do transporte eles vão ter prejuízo, eles não faziam isso, em cima disso, acontecia muito,

a maior falta de remédio que existia, Prefeito teve uma reunião no início da Administração com

o CONSISA, e optaram em reuniões com a Administração, e ele comentava em uma reunião



que  a  gente  teve  de  Secretários,  que  o  Município  ia  entrar  no  consórcio  para  compra  de

remédios,  hoje o remédio através do CONSISA, são mais de trinta  Municípios comprando

junto os remédios, o preço caiu lá embaixo, porque a quantidade aumentou, porque antes só

Cruzeiro do Sul fazia, né, imagina todos esses Municípios fazendo, abriu-se muito maior uma

questão de empresas, de disputa, e o preço caiu lá embaixo, bom, agora a compra ela é feita de

sessenta em sessenta dias, então a gente faz a compra, para dois meses, tá, e as vezes acontece

de algum ou outro medicamento faltar, e eu vim aqui relatar para vocês, publicamente, o que

que primeiramente está faltando, tá, então assim oh, são hoje nove itens de cento e vinte e cinco

que estão em falta no Posto de Saúde, de cento e vinte e cinco, nós temos nove, tá, então eu vou

listar bem, para ficar bem transparente para vocês, tá,  o ambroxol é um xarope,  tá,  para a

pessoa  que  está  com  gripe,  está  com  uma  tosse,  uma  tosse  seca,  tá,  ele  está  em  falta,

teoricamente,  se  a  gente  analisar  o  nosso  clima  de  ultimamente,  né,  isso  tinha  aquela

quantidade que tu prevê,  tá em falta,  foi a demanda, não foi suficiente,  tá,  nós temos dois

comprimidos aqui, que são comprimidos tá, que eles não tem, a gente fala como falta crônica,

os  laboratórios  não  tem matéria  prima  para  fazer  eles,  então  falta  em Cruzeiro,  falta  em

Lajeado,  falta  em  qualquer  lugar,  tá,  não  tem  nem  na  farmácia,  então  são  dois,  tá,  tem

paracetamol que tá faltando, tem, vai chegar agora nessa próxima compra que a gente fez,

também pelo mesmo caso do xarope, teve muitas pessoas que adoeceram, isso causado pelo

clima, causado por várias situações, tá, sulfato ferroso, tá, vamos dizer que faltou também, a

pessoa quando tá, para aquela pessoa que tem anemia, que precisa fortificar um pouco, não são

nada de medicamentos de doenças graves, tá, então o que que acontece, tá, Milton me autoriza

te usar como exemplo, o Milton tá com um problema, foi receitado um dos nove medicamentos

aqui, tá, não tem no posto, mas o médico colocou lá que é obrigatório, que ele precisa usar, que

é urgente, nós vamos pedir para o Milton fazer três orçamentos, nós não vamos deixar o Milton

sem medicamento, nós vamos pagar o medicamento, ele vai fazer três orçamentos aqui nas

farmácias da cidade, e vai fazer, e nós vamos dispensar para ele o medicamento, na falta do

medicamento,  um dos  remédios  também aqui  que  falta,  que  é  o nitrofurantoína,  ele  é  um

antibiótico que é mais usado nas gestantes, quando dá uma infecção urinária, são medicamentos

que tem um preço reduzido, tá, então basicamente é isso aí, tá, o que que eu quero, o motivo

maior que eu vim aqui, tá, porque eu acho que foi da parte do Vereador, sabe, eu acho como ele

usou depois,  que ele  é  cobrado pelo  povo,  eu  levei  para  o  lado de uma falta  de ética  do

Vereador Jair, porque, eu tô desde o dia oito de março trabalhando a frente da Secretaria da



Saúde, eu não vi nenhuma vez o Vereador vim lá e me pedir, o Israel, ou para as gurias da

farmácia, eu fui atropelado pela rua por um munícipe, que me disse que não tem medicamento,

que  tá  faltando  remédio  no  posto,  bom,  qual  remédio?  A pessoa  está  precisando  urgente?

Vamos ver  o que que aconteceu,  eu estou lá  para isso,  eu trabalho para cem por cento da

população  aqui  de  Cruzeiro,  eu  não  fui  contratado  para  trabalhar  só  para  uma  parte  da

população, sabe, a gente se doa as vezes vinte e quatro horas por dia, as vezes o Adriano me

disse esses dias, eu tive que te ligar de madrugada, não tem problema, eu sou Secretário da

Saúde, saúde não tem hora, entendeu, saúde ela é vinte e quatro horas, entendeu assim oh, eu

achei uma falta de respeito, não comigo, e eu entendo, trabalhei aqui , tive uma experiência boa

aqui na Câmara, eu entendo que existe oposição, e ela tem que existir oposição, sem problema

nenhum, a oposição tem que existir, mas ela tem que ter um cuidado, porque o desrespeito não

foi comigo, não foi  com o Prefeito,  foi  com os profissionais que trabalham lá  na saúde,  a

farmacêutica lá quando ela lê, ela escuta as notícias, dá repercussão, as colegas vem e contam,

entristece quem trabalha lá,  porque não é  fácil,  eu digo  para vocês,  aqui  tem pessoas  que

trabalharam na saúde, Adriana, Anastacia, se tem mais alguém aqui, tem meus colegas que

trabalham, perguntam para eles, não é fácil trabalhar lá, a gente lida com uma coisa muito

sensível  das  pessoas,  que é  a  doença,  então  as  pessoas  normalmente  chega lá,  debilitadas,

doentes, precisando de ajuda, os familiares muitas vezes não entendem, chegam na gente para

resolver,  então a  gente tem que ter  um cuidado quando a gente  vai  colocar  alguma coisa,

principalmente na imprensa para a comunidade, porque assim oh, aparece que a gente tem um

descaso com medicamento,  a gente não tem, tanto que a gente melhorou, eu tô vindo aqui

esclarecer para todos vocês, inclusive para o Vereador Jair, eu estou vindo aqui esclarecer os

fatos, o que acontece, agora se o Vereador Jair tivesse dito assim, não tem paracetamol lá no

posto, ok, não tem, não tem, estou assumindo aqui, não tem, mas não tem pelo motivo que todo

estoque foi gasto por uma situação, mas ninguém fica sem medicamento, o que que acontece,

eu, particularmente, se algum dos Vereadores, se o Jair, ou qualquer outro Vereador aqui, não

gostar do meu trabalho, tem todo o direito de me criticar, o Israel secretário, sem problema

nenhum, inclusive se a crítica for construtiva, e eu perceber que eu tô fazendo errado, eu vou

mudar, por que não? Eu preciso de ajuda lá na saúde, nós precisamos de ajuda, então muitas

vezes as críticas, elas vão ser bem-vindas sim, por que não? Tudo que vem para ajudar, a gente

vai receber lá, e digo para o Vereador Jair, que o Posto está lá, o meu telefone é vinte e quatro

horas, para ajudar ele, para ajudar ele, quando eu digo, é para ajudar os munícipes, que eles vão



chegar em vocês Vereadores, normalmente é mais fácil eles chegar em vocês do que em mim,

as vezes eu escuto, ah, mas eu fui lá no Posto e tu não tava, gente, são três Postos de Saúde em

Cruzeiro, eu não vou estar nos três ao mesmo tempo, se eu estou lá no Passo, eu vou muito

pouco, até tenho colega do Passo, eu vou muito pouco lá, porque me prende muito aqui, as

vezes  eu estou aqui  na Prefeitura,  tratando coisas,  assinando as  notas,  assinando empenho,

vocês podem ter certeza, para os Vereadores, para a comunidade eu estou vinte e quatro horas

por dia, e se tem alguém precisando de ajuda, a gente faz de tudo lá, não importa se é de

partido, se não é, aconteceu um fato, saindo um pouco aqui, a gente passou, eu passei horas,

briguei com o Hospital de Lajeado esses dias, para atender um acidentado aqui que era lá de

Viamão, mas nessas horas não é o, eu não quero saber se é de Viamão, de Porto Alegre, de

Cruzeiro, é uma vida que tá ali, o cara com dois braços quebrados, e traumatismo craniano, e

Lajeado não queria receber o cara, então eu tenho que ligar lá, ameaçar de ir com a Polícia,

ameaçar de ir com a RBS, para eles receber o caro, por ser um cara de Viamão, mas o que que

eu quero dizer com isso, eu estou aqui para ajudar, então o que eu fiquei muito triste Vereador,

e eu não quero que tu leve para o lado pessoal, porque isso que eu vim colocar aqui, até para

esclarecer para todos, tem que ter muito cuidado, na hora da gente usar uma imprensa, usar

uma tribuna, se o Vereador tivesse dito que tá faltando esse e esse medicamento, e se viesse lá

me  pedir  eu  ia  dar  a  lista  para  ele,  porque  a  gente  não  quer,  a  gente  que  trabalhar  com

transparência, poderia vir aqui me criticar e apresentaria as razões para ele no dia, junto com a

lista, apresentaria os motivos porque que não tem esses remédios, então assim oh, não é um

desabafo, não, não é um problema que eu quero criar com o Vereador, e inclusive eu quero

deixar lá o Posto e o meu telefone a disposição dele, para as pessoas quando vir falar, não tem

remédio, pode me ligar na hora, Israel eu tô com uma fulana de tal aqui, e ela disse que não tem

remédio, porque tem muito, confunde um pouco assim oh, um paciente chegou lá, um médico

receitou um remédio que está na lista dos cento e vinte e cinco itens, o cara fez o tratamento,

nós temos um exemplo aqui, né Tio? Quantos tratamentos tu tá fazendo por causa da gripe, e

não queria conseguia curar a gripe, tratou com remédio que tem lá, tratou com antibiótico e não

resolveu, bom, o médico partiu para um outro, o outro remédio que não está na lista, bom, não

tá na lista, eu não posso pagar mais, nem, nem se o Prefeito quiser, dizer assim, não, não pode,

não podemos fazer isso por lei, aí o que que acontece, as pessoas não sabem disso, a gente

explica lá  na farmácia,  esse aqui não está  na lista,  nós não podemos dispensar ele para ti,

dispensar quando eu digo é pagar,  as pessoas saem na rua,  daqui a  pouco encontram um



Vereador na rua, não, fui lá no posto, ganhei a receita e não tem o remédio, então venham para

mim, eu vou pegar a receita, e eu vou olhar e vou dizer, não, esse remédio aqui realmente não

tem, porque não está na lista, a gente está aqui para esclarecer então as coisas né. Então assim

pessoal, para terminar então aqui, eu quero fazer um convite para todos os Vereadores aqui, eu

vou ler aqui o ofício que eu trouxe, que eu deixei junto com vocês, com, nós estamos no mês de

outubro, que é o outubro rosa, né, venho através deste informar vossa senhoria, eu vou ler aqui,

vocês têm, mas para as pessoas que estão aqui, que estaremos divulgando o outubro rosa. Neste

mês de outubro será trabalhado a prevenção e o combate ao câncer de mama. A Secretaria de

Saúde,  junto  com os  demais  profissionais  da  saúde  e  equipe  da  Saúde  Mental,  fará  uma

caminhada dia dezoito de novembro, a partir das catorze horas, para divulgar também o dia D,

essa caminhada no dia catorze, a gente tem os grupos aqui, que a gente tem, que a gente faz as

nossas dinâmicas, com os grupos da Saúde Mental, elas mesmo confeccionaram umas rosas,

então a gente vai sair entregando esse folheto rosa pela cidade, no dia catorze, e elas, porque a

gente está trazendo elas junto, é porque elas se sentem orgulhosas e importantes, e só a gente lá

sabe  o  quanto  é  importante  para  quem está  na  Saúde Mental,  participando  dos  grupos  de

terapia, grupos terapêuticos, participar disso, então no dia dezoito elas vão estar fazendo essa

caminhada com nós, elas vão entregar as rosas que elas mesmo fizeram para as mulheres e

fazendo o convite, e no dia vinte e sete de outubro, então que é no sábado, tanto no nosso Posto

aqui do centro, como lá no ESF, tá, vai ser feito o dia D, onde serão feitos ali testes preventivos,

né, nós vamos fazer e a gente vai divulgar bem, todos esses testes que vão ser feitos, a gente vai

abrir, o posto não vai fechar na hora do meio dia, vai ter mini palestras também, onde será

abordado  sobre  o  tema  prevenção  contra  o  câncer  de  mama.  Da  minha  parte  seria  isso

Presidente, agradeço mais uma vez a oportunidade, e estou disponível.  Ubirajara Marques:

Não, o Israel, tu sabe que nas outras Administrações, na última principalmente, que o Jair fez

parte, do Dingola, houve período que chegou a passar três meses sem remédio, certo, pessoal

tava correndo,  chegava a ter  fila  de remédio,  para o pessoal  não recebia remédio,  nós  era

Vereador, eu e o Adriano aqui a gente sabe, as reclamações, e eu vejo, essas licitações sempre

foram assim, quase sempre,  a  Administração passada,  o pessoal  chegava esperar,  a pessoa,

remédio de urgência, o Prefeito não pode dar, porque houve casos que Prefeito foi processado,

porque liberaram remédio incerto, então assim, eu, de minha parte, eu acho, eu acho assim, que

o trabalho está sendo certo, importante o teu trabalho, eu acho que, quanto ao falar de remédio

é difícil, a gente vê, a gente participa, eu tô sempre na cidade, não há reclamação do Posto de



Saúde, não há reclamação do remédio hoje, está sendo muito bem atendido, certo, então eu

vejo,  o  pessoal  de  bairro  sempre  reclamava,  tinha  um  problema  passado,  foi  trocado  de

Secretário, foi modificado, melhorou cem por cento, então o trabalho, e eu, isso de remédio, é

muito fácil, tu chegar e falar de remédio, porque o pessoal te encontra na rua e te diz uma coisa,

eu também já fui assim, já fiz que nem o Jair, fui lá botei os pés, e depois tive que botar o meu

rabinho entre as pernas, porque eu tinha falado errado, certo, então é isso que eu acho oh, é

muito, eu sempre fui lá, sempre me atendeu, tanto eu fui na Dai, ela tá ali presente, eu sempre

fui lá, fui bem recebido, o próprio Adriano, então a gente acha assim oh, eu de minha parte, só

tenho  que  dar  os  parabéns  pelo  trabalho,  e  eu  sei  que  na  Administração  do meu  Prefeito

Dingola, no passado, chegou a faltar dois, até quase três meses sem remédio, porque a licitação

aconteceu esse fato aí, é um fato que acontecia, como nas outras Administrações também foi

piores, foi cada vez, agora que está melhorando esse fato, tá conseguindo atender, exames que

os caras tinham os exames na mão, e não davam, tu tá conseguindo, e é importante que tu fez,

ser  humano  é  ser  humano,  não  importa  quem  é,  tá  ali  na  hora  da  dor  Israel,  então,  eu

particularmente tô dando meus parabéns para o trabalho de vocês da saúde, toda a equipe, de

todos, porque a gente não vê mais reclamação, uns meses atrás tava difícil, não podia ir na rua,

pessoal  reclamando,  vamos ser  sinceros,  como depois na tribuna eu vou reclamar algumas

coisas também, que talvez não é a Administração, mas é alguns elementos da Administração,

que tem coisa errada, eu tenho eu dizer, eu não posso omitir, tem que falar a verdade, então

assim, estão de parabéns, eu acho que, eu não posso falar de saúde, de remédio, então só tenho

que te dar os parabéns, e esse fato aconteceu, tá muito melhor agora, do que antes, essa parte do

remédio, meus parabéns para ti. Israel Moccelin: Presidente, só para agradecer ao Vereador,

mas deixar aqui, alguns exemplos que eu queria ter falado, as vacinas, né, as nossas vacinas

elas vêm do Estado, então a vacina da meningite ela atrasou trinta dias,  que o Estado não

mandou, então assim, muitas vezes acontece, eu quero até citar do Márcio, o Márcio teve nenê,

parabéns até pela filha, ele trouxe lá para a gente ver, ele veio no dia, a primeira vacina que a

criança toma, ela é só na segunda-feira, né, então ele esperou, expliquei para ele, né, ele veio e

esperou na outra segunda vim, chegou a vacina, mas assim, eu vou errar, nós vamos errar lá

também, nós somos seres humanos, nós não somos máquinas, nós vamos fazer coisas erradas

lá, mas está muito naquilo que vocês enxergam, e vêm nos falar, Vereadora essa semana, né

Vereadora Anastacia, me atacou na rua, ela me levantou uma situação que a gente vai ver, a

gente não consegue estar em todos os lugares, a gente não consegue ver tudo, esse papel é de



vocês na verdade, de levantar as coisas que estão erradas e trazer para a gente, para a gente

melhorar, a gente vai errar, com certeza a gente vai errar, isso é certo que sim, mas a gente está

errando, tentando acertar,  então assim oh, mas sempre trabalhar com transparência lá,  essa

questão dos exames até o Rudi, o Prefeito, quando vem as listas, né Prefeito? Do Hospital lá,

esses exames aqui, eu venho e relato para eles oh, e realmente esse exame aqui a gente teve que

pagar, por quê? Porque a pessoa estava lá, ou faz o exame ou acontece alguma coisa mais

grave, tem coisas que o SUS não tem, principalmente na questão das mulheres, eu vou citar

agora as mulheres, essa questão de corretagem, essa questão, o SUS não tem isso aí, então, ou a

gente resolve o problema agora, ou acontece que nem uma paciente logo que eu entrei lá na

saúde, o Município teve arcar com quinze mil reais em uma cirurgia de urgência para salvar,

salvamos a vida, quando eu digo salvamos, todos nós, né, e eu sempre digo para o Prefeito, que

a gente tem o cuidado, quando a gente diz nós pagamos, nós fizemos só o ato de pagar, né, esse

dinheiro também é deles, esse dinheiro é nosso, é dos nossos impostos, e dos impostos deles,

então  é  uma maneira  da  gente  devolver  também um serviço,  se  o  Município  tivesse  cem

milhões né Prefeito? Para nós investir em saúde, não teria todos os problemas resolvidos, mas

então a gente trabalha sempre no limite, e faz aquilo que consegue fazer, né. Anastacia Zart:

Parabenizar o Israel, mas assim, eu queria só colocar uma coisa, essa questão do CONSISA, né,

teve a experiência que a Aline teve em Lajeado, e ela trouxe para sentar com nós, isso aí, só

para um parêntese aí, não desmerecer o teu trabalho, né. Outra coisa assim, esses medicamentos

que faltam, isso acontece sempre, não vai ter como tu ter sempre, e essa questão do CONSISA

ficou bem melhor, porque ali tu tem um parâmetro e tu pode fazer a encomenda e ela vem logo

em seguida, e esse outro, quando era por processo de licitação, era muito complicado, porque

vinha de outros Estados, né, então é complicado, que as vezes até a transportadora não fecha,

né, então são coisas assim, que as vezes não, não, não colabora, né, e eu acho assim, que a

última palavra sempre é do Secretário nessa hora, né, quando dá esses acontecimentos que tem

que ser resolvidos, é você que tem que dizer que se tem que ser feito ou não, né, sobra para o

Secretário, mesmo que o Prefeito está acima, mas quem tem que dar a palavra é o Secretário, e

outra  coisa,  eu  acho assim,  eu  sempre  admiro  o trabalho da Secretaria  da Saúde,  sempre,

porque a gente trabalhou lá dentro, a gente sabe o que é trabalhar vinte e quatro horas, porque o

ser humano tu tem que atender, uma máquina tu deixa parado, ela pode ser consertada no outro

dia ou daqui um mês, mas agora um ser humano tu precisa atender no momento, né, e eu quero

te  parabenizar  sim Israel,  porque  eu  te  admiro  muito  nesse  trabalho  que  tu,  assim,  nunca



trabalhou nisso, mas tu tá desenvolvendo, né, e ao mesmo tempo, assim, tu é muito ser humano,

eu te parabenizo. Israel Moccelin: Era isso pessoal? Muito obrigado pela oportunidade, todos

uma boa  noite,  obrigado.  Ubirajara  Marques: Eu  vou dizer  uma  coisa  para  ti,  tu  não  é

experiente, mas é competente”. Vereador UBIRAJARA DA SILVA MARQUES argumentou:

“Gente,  boa  noite  a  todos,  saúdo  a  Mesa,  o  Presidente,  os  demais  Vereadores,  colegas

Vereadores, em nome das mulheres, eu saúdo a minha colega Bia, as outras senhoras presentes,

a mulher do Richter. E vamos direto ao assunto, eu quero, sobre o trabalho da falta de remédio,

eu acho que foi  bem esclarecido,  foi  tudo falado,  eu acho que justo o que era,  e  é muito

importante, eu acho muito importante nós registrar o que é verdade, não registrar o que as

pessoas não querem escutar, tem que registrar tudo que for aqui, acho que as palavras do Israel,

os elogios da Anastacia, e os nossos, foram os elogios sinceros e verdadeiros, então eu acho que

deve ser assim. Por enquanto eu quero agradecer ao pessoal de Cruzeiro pela campanha dos

Deputados, foi muito limpa a campanha, sem nada, foi justa, ninguém preocupou ninguém,

acho que foi muito importante, quero agradecer aos caras que me apoiaram, meus candidatos,

José Otávio Germano que fez duzentos e setenta e nove votos, o Ernani Polo que nos ajudou

em Cruzeiro, os dois nos ajudaram, então está de parabéns, cada soldado brigou com a sua

arma que tinha, e quem votou em quem, tem a consciência que fizeram. Primeiro eu vou fazer

uma crítica, não para contra a pessoa, mas contra a boa vontade, semana passada eu falei duas

vezes com o vice-Prefeito pedindo lá para a Vila Zwirtes, para ele fizer um serviço, e ele não

fez, então, a primeira vez que eu critico alguém, não sou de criticar, eu sou de falar, falei três

vezes, ela anotou naquela agendinha dele e não fez, e o pessoal da Vila Zwirtes também é

eleitor, é pessoal que contribui alguma coisa, apesar de ser mais pobre, ser mais feio, ou talvez

andar um pouco mais mal arrumado que os outros, mas são gente, gente que nem os outros,

então, da ponte para lá eu pedi cinco vezes para ele, pedi uma vez esses dias para o Henrique,

fui recebido, lá no interior, tem gente aqui na cidade, pedindo lixeira em alguns lugares, e lá no

interior em um cemitério que tem uns sete  ou oito  túmulos,  já são bem antigos,  tem duas

lixeiras na frente, falei para ele, tira uma e bota lá na Baiuca lá, que tem um monte de moradia

e não tem nada, ou lá em Lotes, não foi, tá lá a lixeira parada no cemitério, mas ah, sexta-feira

santa que dá mais, quando ser Finados, vai lá e bota uma coisa e tira, não vai ficar permanente

duas lixeiras novas em um cemitério que não tem nenhum morador perto, isso eu falei e não foi

feito. Eu não sou de criticar, eu sou de pedir, mas quando eu peço de mais e chega a hora, de ser

política ou não, não interessa, a Vila Zwirtes é um lugar que, e o Passo de Estrela tem mil e



quinhentos eleitores, tem mil e quinhentos cidadãos, tem mil e quinhentas pessoas, não é menor

que nem nenhum bairro, nenhum bairro é melhor que o outro, todos são iguais, não importa

onde é que mora, se pega enchente ou não pega, é a Vila Zwirtes, o Passo, mas são gente, então

eu me sinto assim oh, meio indignado, porque a gente faz o pedido, não vai, mas daí um outro

funcionário  Prefeito,  ou  Secretário  que  trabalha  lá,  leva  as  coisas,  é  ele  lá,  e  vai  fazer

propaganda política, eu acho que ele tem que falar é quem mandou, então foi a Administração,

não foi ele, chegar lá e dizer eu tô trazendo, para ganhar voto, não, eu nunca fui de falar isso,

mas eu tô falando, aproveitar do tempo da política e começaram a mandar material para tudo

que  é  lado,  para  tentar  ganhar  voto,  eu  acho  que  não  é  assim,  a  política  é  limpa,  o

Administrador é o Prefeito, tem que respeitar quem manda, e o resto que não manda então não

faz novela, é muito bonito, um exemplo na Casa Legislativa, o Presidente é o Adriano, ele tem

que mandar ele, não é eu, eu tenho que fazer o que, ele é o nosso gestor, então ele tem que ser

gestor, certo? Então Prefeito, eu quero dizer isso para o senhor, estou falando, porque eu estou

falando,  porque eu escutei  e ouvi.  Quanto da terceirizada Prefeito,  esses dias fizemos uma

reunião aqui, eu não sei se o senhor não participou, né, a gente fez uma reunião, e aí o cidadão

que estava ali, começou a dar aula de técnicas, eu disse para ele não, não vamos, vamos direto

ao assunto, acho que é melhor nós conversar sobre o assunto, e não adianta eu Vereador vim

aqui fazer uma denúncia, depois aqui baixar as calças para o cara, eu tenho que ter prova do

que eu fiz,  vamos ser justo,  se eu fizer uma denúncia,  eu quero ter  prova,  entendeu? Não

adianta nós vir aqui para chamar a empresa, nós perder tempo, os Vereadores virem aqui para

discutir, e depois dizer amém para o cara, então se está errado, vamos mostrar, chega de fazer,

de encher morcilha vazia na hora de eleição, e nas coisas, vamos ser justo com as coisas, vamos

cobrar o que está errado, nossa função é fiscalizar, não é passar a mão na cabeça de Prefeito,

nem do Henrique, nem ninguém, é nós cobrar, nós somos fiscais do povo, podemos entrar em

qualquer  sala  e  fiscalizar,  claro  que  não  podemos  levar  nada  embora,  podemos  fiscalizar,

comunicamos o Prefeito que nós vamos entrar, então é isso, também não temos que estar só, ah

Prefeito, não o Prefeito faz a parte dele, e nós a nossa, nós temos a obrigação de fazer a função

do Vereador, e tem uns aí que faz a função de acusar, de dizer, e depois na hora não assumi,

fazer um monte de pedido, para encher morcilha, para sair na imprensa, e depois não assumi

nada, eu, quando fizer uma denúncia, quero prova, vou ter prova para fazer para as pessoas,

vou ter, se eu tiver uma denúncia contra qualquer um dos outros, eu vou ter, é que nem essa que

eu fiz agora, a Vila Zwirtes está ficando para trás pelo vice-Prefeito, ele não está gostando, eu



falei para ele esses dias três ou quatro vezes, ele não fez, então se não quer fazer para a Zwirtes,

não  é  política,  não  tô  fazendo boato,  tô  falando a  verdade,  tenho  as  casas,  os  nomes  das

pessoas, que tão tudo indignados, porque que foram mal recebidos? A Adriana até se queixou

que uma senhora lá, tratou mal ela, não devia ter tratado, política tu vai passando na rua, então,

mas é repercussão dos outros, não foi dos que passaram lá, nem do Zé Iram, que o pessoal tem

que tirar o chapéu para ele, que é um baita de um cara, um cara profissional, ouvindo coisa que

não devia, por causa dos outros, não, eu acho lamentavelmente, a política para mim é assim,

tem que ser justo, passou e deu, então eu não admito quando eu faço dez pedidos, até hoje

Prefeito, eu nunca reclamei de ninguém, sempre falei, e fui lá pedi e consegui, tá o Henrique, o

Prefeito, vai lá e faz, os caras estão lá prometendo, o que interessar para eles estão fazendo, o

que não interessar, eles não fazem, eu acho que tem que mudar isso aí”. Vereador GUSTAVO

HENRIQUE RICHTER argumentou: “Gostaria de saudar o Presidente da Mesa, da mesma

forma os demais colegas, secretários, assessores e as demais pessoas que aqui se encontram. Eu

fui procurado sobre uma situação, lá na Linha Lotes, sobre a Estrada Geral lá, e eu comentei a

pouco com o Presidente, né Presidente? Então a princípio o problema foi solucionado ontem

então, né, mas se por ventura não foi, que esse serviço seja feito. Lá no Passo de Estrela, nós

temos lá a transversal da Jacob Affonso Lenhard, Presidente, com a Nossa Senhora de Fátima

lá, e a situação está bem crítica, né, devido a essas constantes chuvas aí, deu bastante buraco lá,

e o pessoal está reclamando, então se possível aí, o quanto antes, se possa ser feito isso para o

pessoal transitar um pouco melhor lá, porque a situação está bem complicada. Eu já venho a

muito tempo aí também Presidente, pedindo a questão da limpeza dos bueiros no Passo, né,

também  em  função  das  constantes  chuvas  aí,  a  situação  tava  bem  complicada,  alguns

moradores  até  não  conseguiram  nem  acessar  a  sua  residência  em  função  disso,  tá  bem

complicada a situação lá. Os brinquedos lá na praça também né, eu solicitei aí que fosse feito a

solda, mas até agora não foi feita ainda, e o pessoal tá reclamando, então antes que uma criança

aí de repente se machuca, ou aconteça alguma coisa mais séria aí, que seja feito esse reparo.

Parabenizar a Administração aí e o empresário Daniel, né, da empresa DoAço, pela iniciativa

de trazer essa empresa para Cruzeiro do Sul, a gente sabe que o povo cobra investimentos, mas

para se ter investimentos tem que ter renda, né, e para ter renda, tem que ter essas empresas aí,

que geram essa renda. E quero também deixar um convite aí, para domingo aí, nós temos aí um

jogo de futebol na Sociedade Independente do Passo de Estrela, aonde teremos jogo da volta, e

das oitavas de final da Regional, e a equipe tá representando Cruzeiro do Sul, então para quem



gosta de futebol,  eu deixo aqui o convite.  Agradeço o espaço Presidente,  uma boa noite  a

todos”. Vereador SÉRGIO LUIS BACKES argumentou: “Primeiramente saudar o Presidente

da Casa Adriano, assessora jurídica, o Alan, a Dani, Vereadores, Vereadora, suplentes que estão

aqui  assistindo,  Prefeito,  pessoal  da  Casa  de  Saúde  e  falando  do  Posto  de  Saúde,  queria

parabenizar aqui o Israel pelo pronunciamento que ele fez, isso que é o interessante, quando a

gente tem dúvidas em um Projeto de Lei, vem o secretário explanar, explicar, e Jair,  não é

perseguição, não é nada disso, só o senhor foi muito infeliz, sabe por quê? Esses dias vem um

ex-Vereador aqui, entrou nessa Casa, sabe aquela maneira, ah encontrei os colegas Vereadores,

vocês têm que usar a tribuna e dizer que tá faltando remédio, que bonito para um cara que foi

Vereador cinco vezes, seis vezes eu acho, e até hoje ele não sabe, e o senhor também foi muito

infeliz, em vez de ir lá se informar, agora o Israel veio aqui explicar tudo, então a gente tem que

se informar, sobre a empresa que o senhor criticou, procurar uma rádio Jair, não é bem assim,

não é bem assim não, o senhor falou de uniformes, eles estão usando uniformes, botina, eu não

sei, o senhor parece que não tá enxergando direito, e outra, eles trabalham sim senhor, quando

eu critico aqui de certos funcionários concursados que não trabalham, agora vocês viram que eu

falei no dia, eu tenho razão sim, não trabalham mesmo, agora esse pessoal da terceirizada tá

trabalhando sim, é só fiscalizar, e tem como mandar embora, e é de hoje para amanhã, não é

fazer cinco ou seis processos, isso tem que ter cuidado Jair, olha aí, tá faltando nove tipo de

remédio, cara, eu fui cinco vezes no médico, até hoje eu não tô curado, as vezes faltava um

tipo, de um xarope, um remédio, eu não posso me queixar, vão olhar nos outros Municípios

gente, é muito pior, nós estamos investindo quase trinta por cento na saúde, nós não podemos

se queixar não, eu não tô puxando saco de ninguém, se tivesse que falar mal eu ia falar mal,

mas não é assim não meu colega Vereador, tem que cuidar o que fala, não preciso defender,

nem o Prefeito, nem secretário, nenhum funcionário da saúde, eu não preciso disso, só falar a

realidade. Tivemos uma notícia boa hoje, tão a Administração tempo, tempo batalhando aí para

conseguir uma viatura para Cruzeiro, a gente já sabe até no Município ela se encontra, uma

viatura  nova,  para  a  Brigada  Militar,  parabéns  Administração,  a  Brigada,  aqueles  que  se

esforçaram para esse acontecimento. Falar da empresa DoAço, dá para falar família Dullius, né,

porque Claudir, Daniel, foi bonito ele vim aqui esclarecer sobre a empresa, isso sim que eu

chamo de um esforço de uma Administração, você tem que correr atrás de empresas, acho que

já é a quarta empresa que tá aí para se instalar, tem mais duas ou três aí para confirmar então,

isso que é, o que nós precisamos gente, dinheiro, funcionários que tiram o dinheiro aqui do



Município, a empresa traz arrecadação, talvez, aí tem os nove tipos de remédios, na hora que

nós tiver mais arrecadação, eu gostaria que empenhasse quarenta por cento na saúde, mas não é

assim que funciona, e o resto? E falar do Tiro7 que esteve aqui, o Anderson Mallmann, uma

coisa eu tenho que ser bem sincero para eles, por isso eu vou falar aqui na tribuna, para todo

mundo saber, eles ganharam muita ajuda já, não é pouca, é muita ajuda, claro que se tiver

condições de ajudar mais, vai ser feito, só que eles têm que aceitar, aquele terreno lá, é ruim de

trabalhar com maquinário, terreno é ruim gente, eu estive lá, ajudei, 2015, por isso eu cobrei

dele, que não é bem assim, até tem um colega aqui, que ele teve lá na época, com as máquinas

trabalhando até a patrola atolava, isso não saia mais, então eles têm que ter paciência, agora é

uma época, é ruim, chegando o fim de ano, eu sei que a Administração tem uma terra planagem

muito  grande para  fazer,  dos  aviários  da Dália,  tudo isso tem que ser  pensado,  o  material

também vai começar a ficar escasso, por causa do tempo, tudo tem que se pensar, todos na

medida do possível vamos ter que ajudar, agora na medida do possível, certo. Falar do esporte,

a bocha tá indo muito bem, só queria que os Vereadores acompanhassem um pouquinho mais,

aqueles que não jogam, o Jair joga, o Gustavo joga, o estreante esse ano o Monga, sábado nós

vamos lá, um belo confronto na altitude lá da 25 de Julho, o Tadá tá acompanhando, Adriano,

Anastacia, queria que vocês acompanhassem a bocha, o Bira, futebol de salão está bem, isso

que é o bonito, disciplina, disciplina dentro do esporte leva tudo, certo, como foi a campanha

política, bem disciplinada, vocês viram que tinha pouco material na rua atirado no chão, isso é

importante, tive um caso até, Adriana me avisou, me alertou, era um material do PSDB, atirado

em uma parada de ônibus, que infelizmente não foi de Cruzeiro esse material, a gente até hoje

não descobriu, mas não ficou nem meio dia lá, eu já fui ajuntar, e aproveitar e agradecer a todos

que votaram nos Deputados que a gente trabalhou, Presidente, Senadores, é uma pena que entra

tanto Deputado na região fazendo voto, de novo ninguém eleito aqui, assim para representar

nós a nível Federal, que é muito importante, mas fazer o quê? É a opinião de cada um, teve

mudanças?  Teve,  e  tinha  que  ter,  e  vai  ter  mais,  isso  é  o  mais  importante,  vai  ter  mais

mudanças, tomara que sim, tomara que tenha mais mudanças, o Brasil precisa. Por hoje seria

isso Presidente”. Vereador JOÃO CELSO FÜHR argumentou: “Boa noite Presidente, colegas

Vereadores,  assessores,  a  imprensa,  as  pessoas  que  fazem  presentes,  especial  ao  Prefeito

Municipal,  a minha saudação a todos. Falar um pouco das reuniões,  que a gente teve essa

semana, começar pela terceirizada, Apolo Construtora, agradeço pela Indicação que eu tinha

feito, deles vir aqui, se prestaram, chegaram aqui, esclareceram muitas dúvidas que a gente



tinha,  sete  Vereadores  presentes,  todo  mundo  fazendo  as  perguntas,  acho  que  foi  bem

esclarecido,  quando  eu  entrei  nessa  Casa  aqui,  eu  disse  que  eu  queria  fazer  uma  política

diferente, uma política de diálogo, e é isso que está acontecendo, de diálogo, informação, e

foram bem esclarecidas,  as  respostas  que  a  gente  fez,  colocações  que  a  gente  fez  para  a

empresa, eles prontamente se prontificaram em mudar algumas coisas, a gente vai ficar em

cima disso aí  também, mas da minha parte,  eu acho que tô satisfeito,  então agradeço pela

compreensão deles virem aqui esclarecer essas dúvidas que a gente tinha, né, sete Vereadores

estavam aqui, todos fizeram suas perguntas, acho que nessa parte aqui estamos satisfeitos. Falar

um pouco Prefeito da nossa reunião hoje de manhã com a Terra Fértil, né, associação, uma

associação que desde 1999 ela existe,  e a gente foi procurado uma semana atrás,  que essa

associação  eles  estavam pensando em extinguir  ela,  eles  queriam parar,  conversando  aqui,

conversando lá,  chamou o  Prefeito  para  uma reunião,  e  como eu  falei,  com diálogo,  com

conversas,  o  pessoal  saiu  daqui  hoje  de  manhã  contente,  vai  continuar  com a  associação

Presidente,  só algumas ajudas, ajustes do Prefeito ali,  conversa com a Emater,  agradeço ao

Mauricio, que está presente, Secretário da Agricultura que estava presente, o Gerson, então,

coisas que o diálogo faz as coisas acontecer, e essa associação com certeza ela vai dar muito

certo, vai ser bom para nós, vai ser bom para eles, sempre quando tem uma associação, quando

eles querem comprar uma coisa, eles comprar em grande escala, vai ser tudo mais barato, foi

colocado para eles, em cima disso, eles só querem um pouco mais de auxílio dos Vereadores, e

da Administração, isso com certeza gente, eu acho que a gente consegue dar, então essa parte,

eu fiquei muito feliz, pela reunião aí que fizemos com o Prefeito, Prefeito foi bem categórico

quando ele  falou que a medida do possível,  a  Administração ia  ajudar eles  também, então

parabéns Prefeito. Falar da empresa que vai se instalar no Distrito, DoAço, acho que gente que

a gente conhece, gente que a gente convive o dia-a-dia aqui, são empreendedores, a gente tem

total confiança neles, sucesso para eles nessa nova empreitada, e com certeza vai só agregar

mais ainda para Cruzeiro do Sul, acho que já tá de bom tamanho, as coisa já estão acontecendo,

os resultados estão vindo, isso é resultado de um trabalho que nós aqui fazemos, junto com a

Administração, então isso é muito importante. Hoje de manhã, liguei para o Secretário Chico,

vice João, e realmente tem umas coisas que a gente tem que mostrar, tem que mostrar, e a gente

foi lá, antigo problema na Faros ali,  aquela água ali,  perto da residência do Alcino Puhl, e

prontamente os dois foram junto comigo lá olhar, e foram categóricos não, isso aqui nós temos

que resolver, e falaram que semana que vem iam resolver, né, então fico no aguardo, creio que



eles vão fazer isso aí, tem mais pontos, mas a gente entende que tem muita coisa a ser feita em

Cruzeiro do Sul, tem essas empresas que vão se instalar, que tem prioridade, mas as nossas

estradas  também  têm  prioridade,  tem  estrada  aqui  que  realmente  as  vezes  não  tem  mais

condições, mas a gente entende o clima, o tempo, nada colabora também, então acho que eles

estão fazendo um trabalho, mas a gente tem que fiscalizar, e levar eles nos pontos mais críticos.

Então, da minha parte Presidente hoje era isso, obrigado”. Vereador JAIR GUERINO KLEIN

argumentou: “Saúdo o Presidente, saudando o Presidente saúdo os demais da Mesa, colegas

Vereadores e demais pessoas aqui presentes. Bom, primeiramente vamos falar sobre a Apolo

Construtora, primeiro lugar Tio, eu não procurei a rádio, eles me procuraram, tá, caso contrário,

chamem o Joel Alves aqui, mas claro eu pedi, eu não mandei o Pedido de Informações de volta,

porque eles me impediram lá na hora, e eu fiz esse pedido, ah antes de começar, o Israel foi

embora, Israel eu queria que você fosse Vereador também, do jeito que o Prefeito me recebeu,

ele recebeu os munícipes, que é pergunta dos munícipes, eu fui atacado com pedras, eu entendi

assim, que eu nem morava em Cruzeiro, eu nasci, me criei, moro em São Rafael até hoje, e

trabalhei a minha vida inteira em Cruzeiro, só se São Rafael não pertence a Cruzeiro, né, então

eu vejo assim oh, é pedido do povo, e eu sou representante do povo, para esses que votaram em

mim, e por todos os mais que estão aí em Cruzeiro, tá gente, e eu sempre vou pedir, sempre vou

cobrar, e ainda hoje eu ainda não estou satisfeito com essa situação. Aqui eu faço uns pedidos

agora também, não é pedido meu, é pedido do povo, que eu já tô meio, até com um pé atrás,

Setor de Trânsito, na frente da escola São Rafael tem um quebra-molas, na placa não se enxerga

mais que tem quebra-molas, essa semana um auto quebrou todo para-choque, tá certo, não é de

andar ligeiro, tá certo, mas eu acho que tem que ser reformado ainda. Na Rua Felipe Eckert,

essa semana passaram a patrola, mas eu acho que não é esse o problema ali, ali tem um bueiro,

acho que o Tio foi Secretário, e esse bueiro tá fechado, esse bueiro tem que ser aberto, se não

ali nunca vai ter uma solução, então o pedido do povo lá, que realmente tava péssimo, agora

essa semana foi ajeitado, mas isso na primeira enxurrada que dá, primeira chuva que dá, a água

para lá e vai ficar a mesma situação. Um outro pedido do pessoal, já digo logo, já sou bem

sincero,  o  BTI,  por  causa  dos  mosquitos,  pessoal  está  pedindo,  implorando  para  a

Administração tomar uma providência, de arrumar se não tiver, esse tipo não é veneno, é um

produto que vai dentro do arroio, que não tem como aguentar ali, tá gente, então eu peço assim

oh, eu sou uma pessoa do bem, trabalho para o Município, e jamais é politicagem Prefeito,

jamais,  eu  não  faço  isso  por  politicagem,  e  reforço  de  novo,  eu  não  procurei,  eles  me



procuraram,  não  entendi  também  porque  procuraram,  se  foi  mandado,  ou  o  que  houve.

Obrigado”. Vereador  ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER  argumentou:  “Quero  saudar  o

vice-Presidente Leandro, saudar os Vereadores, Vereadora, nossa assessora jurídica, assessora

da Câmara, nossa assessora de imprensa, nosso assessor Alan, nosso Prefeito Municipal, aos

funcionários da saúde, e as demais pessoas que se encontram nesse local. Bom, gostaria de falar

do Secretário da Saúde, onde foi muito bem Jair, as palavras que ele colocou, eu tenho muito os

motivos, e não é porque eu estou na Administração, porque eu sou do mesmo partido, ou tenho

alguma ligação, como os demais Vereadores aqui, como o nosso colega João Celso agora pouco

acabou de colocar, toda vez que eu tive um problema Vereador, foi solucionado, interagido,

conversado, ligado, Israel tal situação, não é só na Secretaria da Saúde, mas também em várias

as situações, de outras Secretarias, primeiro lugar é aquele contato que você disse, eles cobram

da gente, eu sou Vereador, você é Vereador, nós todos os nove somos Vereadores, nós somos

cobrados,  nós  chegamos  na  rua  hoje  mesmo pessoas  me  abordaram,  falaram de  um outro

assunto, então a gente é abordado toda hora, ainda mais que a gente tá sempre no meio do

povo,  a  gente  é  abordado,  e  com certeza  o  pessoal  paga  seus  impostos,  eles  querem uma

explicação, alguma coisa, então eu acho assim oh, mas em primeiro lugar, eu também vejo que,

antes daqui a pouco de, eu sei que nem o senhor colocou, que foi chamado e coisa, mas eu, a

primeira situação que acontece eu vou falar diretamente com o Secretário da Saúde, Secretário

da, Secretário que é do ramo do assunto que foi solicitado, depois, em segundo lugar a gente

vai, se não conseguir a gente vai falar com o Prefeito, ou para tentar resolver, se não dá certo,

não deu, mas a gente faz de tudo para tentar conseguir, e eu vejo hoje secretário, depois da

mudança da Secretaria, houve um grande, uma grande melhora da nossa Secretaria da Saúde,

nossa Secretaria da Saúde hoje ela tá,  se a gente olhar Municípios vizinhos, como o Israel

colocou, os remédios que foram, que não, que hoje tem, que ainda assim são, conseguidos com

o orçamento,  ainda são conseguido comprar,  então tem Municípios, e eu te falo que o ano

passado fiz uma viagem com o meu filho, que eu cheguei em um Município paulista, cheguei

em um lugar lá, tinha uma fila de, que eu pensei que era fila para emprego, e aí eu passando,

um parado atrás do outro, na sombra do outro, eu pedi o que que tá acontecendo, que que é essa

fila, para um rapaz, não, aqui nós estamos desde das três da manhã, das duas da manhã, isso era

duas da tarde, para conseguir uma ficha para ser atendido em um outro dia, então eu digo que a

cidade de Cruzeiro do Sul hoje, com o pessoal na saúde, na área da saúde eu acho que tá, não

tem, acho que muito que reclamar, tudo que é possível fazer, está sendo feito, e eu defendo a



Administração, que eu vejo que tá funcionando, tá dando certo, então acho que o Secretário

está de parabéns, e, mas claro que se tiver alguma coisa errada, peço que o senhor liga para ele,

entra em contato,  se for possível eu posso,  se eu puder ajudar o senhor também, entra em

contato  comigo,  vamos  junto  conversar,  daqui  a  pouco  é  um problema  que  a  gente  pode

resolver, sabe, não te preocupa que a gente tá aí para um ajudar o outro, tá bom? Gustavo, sobre

a, sobre o pedido lá embaixo, da Linha Lotes, que você comentou, ontem de manhã, eu e o

Rick, a gente tava, fomos pessoalmente falar com o Secretário, Secretário das Estradas, onde

ele  garantiu,  o  Secretário  Chico,  que  já  foi  solucionado  o  problema  lá,  que  já  tinha  sido

solucionado, então, até eu recebi as fotos pelo WhatsApp, então, mas eu já tinha falado com o

Secretário, mas é bom, assim que funciona, a gente tem que reforçar o pedido, para não deixar

uma coisa esquecer. Bom, também gostaria de falar sobre a Semana Farroupilha, que foi um

sucesso Prefeito, um sucesso, eu não usei a tribuna na última sessão, e eu queria dizer que a

Semana  Farroupilha  em Cruzeiro  do  Sul  foi  comentada  até  em Municípios  vizinhos,  pelo

sucesso que fez o nosso Município, então, ainda mais né, Monga na nossa carreta, então isso,

foi  um  sucesso  em  nosso  Município,  porque  nunca  teve  uma  Semana  Farroupilha  tão

organizada,  tão  forte,  tão,  belo  trabalho,  dentro  do  Parque  Poliesportivo  tudo  adequado,

preparado,  cada  local  com  torneira,  pia,  churrasqueira,  tudo  funcionando  perfeitamente,  o

pessoal  que estava lá,  dos  lugares  onde vieram, que,  as cabanhas,  falando como tava bem

organizado e coisa, e com certeza futuramente, né Prefeito? Daqui a pouco mais uns banheiros

lá, adequados, alguma coisa vai ser melhorado para a próxima Semana Farroupilha. As chuvas

detonaram com as nossas estradas, detonaram, eu sei, a gente tem muita estrada de chão no

nosso Município, nosso Município é grande, tem seiscentos quilômetros de estrada de chão,

acho que aproximadamente, ou um pouquinho menos, eu acho que assim, a gente tem a nossa

cidade é pequena, mas nós temos muita estrada de chão, e eu quero dizer também, que a gente

com essa contrapartida desses seiscentos e pouco, setecentos mil, que a gente vai ter que dar

para aquele nosso, para nós conseguir os três milhões e seiscentos do nosso financiamento

aquele, que vai melhorar muito, até vai ter que andar mais devagar, daqui a pouco as estradas

esse ano, mas futuramente, para nós conseguir fechar as contas, eu acho que mais, tá sendo,

para nós não perder esse dinheiro, imagina perder três milhões e seiscentos, para daqui a pouco

por causa de dois, três meses, a gente dá uma paradinha, então, com certeza é um investimento

muito alto, muito importante para o nosso Município, nossos munícipes, e que vai beneficiar

muita gente. Gostaria de fazer um pedido também na tribuna aqui, está sendo feito um ótimo



trabalho  na  ponte  do  Sampaio,  estão  tirando  os  tocos,  porque  daqui  a  pouco  vem  uma

enxurrada forte ali, bate, quando vê arrebenta a ponte, futuramente pode ocasionar uma queda

da ponte, alguma coisa, uma estrutura que a gente não tá querendo, e também não tem custos,

para daqui a pouco estar ajeitando. Tem muito toco que é retirado, só queria fazer um pedido

nesse sentido, os tocos estão sendo retirados Prefeito, colocados na beirada da ponte, só que

isso está se causando um transtorno para o pessoal que passa de madrugada, de noite, que vem

da faculdade e coisa, por risco de alguém puxar, barrar carros, por causa de assaltos, tão ficando

aqueles tocos na beirada da ponte, eu gostaria de pedir para o Secretário de Estradas, que fosse

retirar aquilo, daquele local lá, porque com a máquina é fácil lá, tira lá, mandar para um outro

lugar adequado, para não estar lá, para não ter esse perigo. Gostar de fazer um pedido também,

na lagoa, lá na Maravalha, na lagoa lá é um problema, só quem mora lá perto sabe o que que é a

lagoa,  que  ela  ataca  depois  da  chuva,  dois,  três  dias  depois  da  chuva,  qualquer  mínima

levantada na estrada lá, vai ajudar Prefeito, como a gente fez lá na Linha Lotes, lá no Mauro

Soares, naquele lugar lá, que ficou ótimo, não pegou mais água, mínima coisa, meio metro de

altura, beleza, solucionado o problema, não foi muito investimento, terra, um materialzinho,

uma basezinha por cima, então acho, gostaria de fazer esse pedido, se fosse possível, agora

quando  o  tempo  melhorar,  para  conseguir  fazer  isso  aí.  Parabenizar  o  empresário  Daniel,

também da  DoAço,  gostaria  de  parabenizar  ele,  pelo,  pela  inciativa  em investir  em nosso

Município,  como eles  já  tão,  o  Claudir  e  a  equipe  dele  estão  investindo muitos  anos,  e  a

empresa está dando certo, o filho começou a se expandir em outra área,  e com certeza ele

lembrou do nosso Município, da origem, da onde ele veio, e trazer essa empresa, trazer um

retorno para o nosso Município, e com certeza os benéficos virão daqui para frente, e com

certeza também, outra empresas que estão, tão, as outras empresas já estão sendo negociadas

para entrar em nosso Município, o nosso perímetro é muito grande lá em cima, lá no nosso

Distrito Industrial, nós temos bastante lugar ainda para se instalar, e com certeza se a gente

poder  encher  aquele  nosso Distrito  Industrial,  e  ter  que arrumar outra  vaga,  vai  ser  muito

melhor Vereadora Anastacia. Então gostaria de saudar muito ao Prefeito,  Administração, ao

Henrique, ao Israel, a toda essa equipe, Secretário, ao Rudi, pela essa força de ir atrás dessas

empresas, para a gente conseguir trazer cada vez mais empresas para o nosso Município. Meu

muito  obrigado”. Nada  mais  havendo  a  tratar,  o  Presidente  Adriano  Antônio  Schneider

convidou a todos para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 24 de outubro de 2018, quarta –

feira, no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de



Cruzeiro do Sul, SALA DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO

DO SUL-RS, AOS 11 DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DE 2018.

ANASTACIA Mª SCHUSTER ZART                   ADRIANO ANTÔNIO SCHNEIDER

                Primeira Secretária                        Presidente da Câmara de Vereadores


